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日時：平成 27 年 1 月 23 日（金）10:30～12:00 

場所：北海道立消費生活センター  くらしの教室 



 

 

平成 26 年度第 2 回基本計画改定検討部会議事録 

 

日時：平成 27 年 1 月 23 日（金）10:30～12:00 

会場：道立消費生活センター くらしの教室 

 

１ 開会 

 

２ 議事 

（１）北海道消費生活基本計画の改定について 
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○ それでは、議事(1)の北海道消費生活基本計画の改定についてですが、計

画素案に関するパブリックコメントの結果を含め、事務局から説明しても

らいます。 

   

○ それでは、皆様からいただいた意見に対する事務局の考え方と計画案に

ついて資料１について、説明させていただきます。 

  

 【資料１～３により説明】 

 

○ ただ今の説明について、順番に御意見等をうかがって参りますが、いか

がでしょうか。 

  

○  意 見 で は な い で す け れ ど も 、 今 ま で の 議 論 の あ っ た 所 や 語 句 や

文 言 の 整 理 が さ れ て お り 、非 常 に 読 み や す い 第 二 次 消 費 生 活 基 本 計

画 と な っ て い る と 感 じ ま し た 。  

 

○  橋 本 委 員 は い か が で し ょ う か 。  

  

○  意 見 と い う よ り は 確 認 さ せ て い た だ き た い 事 項 が 三 点 ご ざ い ま

す 。計 画 案 の ２ ０ ペ ー ジ に「 相 談 員 の 人 材 確 保 や 研 修 受 講 な ど に よ

る 相 談 員 の 資 質 向 上 、相 談 員 の 質 の 向 上 に 必 要 な 機 器 の 整 備 、執 務

環 境 の 整 備 な ど 、相 談 体 制 の 整 備 が 図 ら れ る よ う 、必 要 な 助 言・情

報 提 供 を 行 う 」 と あ り ま す が 、 国 の 施 策 で も あ り ま す よ う に 今 後 、

相 談 員 の 資 格 を 取 る た め の 支 援 等 の 予 定 は ご ざ い ま す で し ょ う か 。 

◯  二 点 目 は 、 計 画 案 ２ ２ ペ ー ジ に 「 消 費 者 事 故 情 報 等 の 収 集 ・ 共

有 ・ 周 知 」 と あ り 、 次 の ２ ３ ペ ー ジ 「 緊 急 事 態 へ の 対 処 等 」 で は 、

「 緊 急 の 対 応 を 要 す る 事 態 が 発 生 し た 」と き は 、「 迅 速 か つ 適 切 に

対 応 」と あ り ま す が 、こ こ で 言 う「 対 応 」に は 、消 費 者 へ の 情 報 提

供 や 周 知 も 含 ま れ て い る と 解 し て よ ろ し い で し ょ う か 。  

○  三 点 目 は 、 計 画 案 の 別 表 の 指 標 項 目 に つ い て で す 。 前 計 画 で は

消 費 生 活 相 談 を「 概 ね 処 理 で き る 」市 町 村 数 の 項 目 が あ っ た と 思 い
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ま す が 、今 回 の 計 画 で 入 っ て い な い の は 、市 町 村 の 相 談 体 制 の 整 備

が 進 ん で 、１ ７ ９ 市 町 村 で 消 費 生 活 相 談 を 概 ね 処 理 で き る よ う に な

っ た か ら だ と 理 解 し て よ ろ し い で し ょ う か 。  

   

○  今 の 橋 本 委 員 よ り あ っ た 三 点 に つ い て 、 事 務 局 よ り ご 説 明 願 い

ま す 。  

 

◯ 一点目の相談員の資格取得の支援についてですが、資格支援体制という

ことでしょうか。それとも個人への支援ということでしょうか。 

 

◯ 個別の支援ということではなく、例えば、相談員資格試験の会場の確保

のように相談員となろうとする者が、その資格取得にあたり不利益となら

ないような環境の整備などの施策です。 

 

◯ 相談員の資格認定試験制度については、国においても議論されていると

ころで、明らかにされていないところもあるのですが、道においては、道

内各地で試験が受けられるように今後していこうと考えております。 

◯ 二点目の緊急時の対応についてですが、道では各部において緊急事態へ

の対応マニュアルを整備しております。そのどれにも当てはまらないよう

な事態については、消費者安全課で対応することとなりますが、ここでい

う「迅速かつ適切な対応」については、消費者への周知や情報提供を含ん

でおります。 

◯ 前計画で指標にございました、消 費 生 活 相 談 を 「 概 ね 処 理 で き る 」

体 制 整 備 に つ い て で す が 、平 成 ２ ４ 年 ま で 市 町 村 調 査 を 行 い「 概 ね

処 理 で き る 」と い う 考 え 方 で も っ て 苦 情 処 理 体 制 を 整 備 し て き ま し

た が 、「 概 ね 処 理 で き る 」と い う 表 現 が 極 め て 曖 昧 で あ り ま し た の

で 、そ れ 以 降 調 査 は 行 っ て お ら ず 、「 市 町 村 に お け る 苦 情 相 談 処 理

へ の 支 援 」 と し て 考 え 方 を 整 理 し て お り ま す 。  

 

○  あ り が と う ご ざ い ま し た 。 次 に 資料３別表について、事務局より説

明願います。 

   

○ それでは、基本計画の別表について、説明させていただきます。 

  

 【資料３別表により説明】 

 

○ ただ今の説明について、先ほども意見が出ておりましたが、順番に御意

見等をうかがって参りますが、いかがでしょうか。 

  

○  「 重 点 的 に 取 り 組 む 施 策 」 や 「 基 本 的 な 展 開 方 向 」 に つ い て 、
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目 標 値 が 設 定 さ れ 、成 果 を 検 証 す る よ う に な っ て お り ま す の で 、わ

か り や す く て 良 い と 思 い ま す 。  

 

○  道 の 施 策 で な る べ く 指 標 を 掲 げ て 業 務 を 推 進 す る と い う こ と は

重 々 承 知 し て お り ま す が 、消 費 者 行 政 に 携 わ る 者 と し て は 、消 費 者

行 政 で そ の 成 果 等 を 数 値 化 し て 示 す の は 難 し い も の で 、大 変 だ と 思

い ま す 。今 回 の 指 標 は こ れ で 良 い と 思 い ま す が 、次 の 第 三 次 計 画 の

策 定 に 向 け 、指 標 の あ り 方 、目 標 設 定 に つ い て 準 備 し て い た だ き た

い と 思 い ま す 。  

○  ３ ３ ペ ー ジ で 「 重 点 的 に 取 り 組 む 施 策 」 と し て 指 標 項 目 と し て

お り ま す「 学 校 に お け る 消 費 者 教 育 」で す が 、平 成 ３ ０ 年 度 の 目 標

値 と し て お り ま す ５ ０ 校 と い う の は 、 延 べ 数 で し ょ う か 。  

 

○  こ こ 数 年 の 実 績 で は 、 道 立 消 費 生 活 セ ン タ ー で 学 校 訪 問 講 座 を

年 間 約 １ ０ の 道 立 高 校 で 実 施 し て お り 、少 な い の は 承 知 し て お り ま

す が 、増 や す の も 理 由 付 け が 必 要 と い う こ と も あ り ま す の で 、年 度

ご と に １ ０ 校 、５ 年 で ５ ０ 校 の 延 べ 数 と し て 目 標 値 と し て お り ま す  

 

○  指 標 の 説 明 に あ り ま す 「 消 費 者 教 育 に 関 す る 取 組 を 実 施 し て い

る 団 体 等 」 と は 、 ど の よ う な 団 体 で し ょ う か 。  

 

◯  道 立 消 費 生 活 セ ン タ ー は も ち ろ ん で す が 、 金 融 教 育 の た め に 講

師 派 遣 を 実 施 し て い る 北 海 道 金 融 広 報 委 員 会 や Ａ Ｃ Ａ Ｐ 等 の 団 体

を 想 定 し て お り ま す 。  

 

◯ 洞爺高校でも地域の講師を招いて２単位ではありますが、消費者教育実

施しておりますので、年間１０校は少なすぎるように感じます。 

 

◯ 苫小牧消費者協会でも学校を訪問して消費者教育等を実施しております

し、他の地域協会でも実施していると思いますし、その部分をどのように

集約しているかと思いますので、ここの５０校は道立消費生活センターで

行う学校訪問講座だけではないのでしょうか。  

 

◯ 道教委で、環境教育などとともに、消費者教育の項目で把握していると

記憶しております。 

 

◯ ここの「学校における指標項目」については、北海道教育委員会へ再度

確認したいと思いますが、よろしいでしょうか。  

 

◯ PIONET端末廃止、逆にこれを機に今までPIONETに入力していなかった相
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談をLGWAN経由で入力させるようにするなど図っていただきたい。 

 

○  そ れ で は 、 本 日 議 論 い た だ き ま し た 「 相 談 員 の 資 格 取 得 へ の 支

援 」「 学 校 に お け る 消 費 者 教 育 の 指 標 」の 論 点 を ふ ま え 、答 申 案 を

ま と め さ せ て い た だ き た い と 思 い ま す 。事 務 局 は よ ろ し く お 願 い い

た し ま す 。  

 

◯  そ れ で は 、 本 日 の 議 事 は 終 了 い た し ま し た の で 、 事 務 局 に お 返

し し ま す 。   

 

 

３  その他  

澤 口 主 幹 

 

 

 

 

○ 鎌田部会長ありがとうございました。  

 

○ 本日いただいた貴重なご意見をふまえ、事務局で答申案を作成し、２月

４日に開催を予定しております審議会へ報告したいと思います。 

４  閉会  

 


